



2007年6月28日 星期四 新民网 www.xmnext.com 全程跟踪

新民晚报

责任编辑 / 刘珍华 视觉设计 / 叶 聪

特 7

1997-2007 淡水湾花园 东方天地 热烈祝贺香港回归 10 周年

4号楼即将登场
新天地马当路 588号



在香港回归 10 周年之际，香港股市出现了热炒红筹回归题材股的现象。中国移动、中海油等一些大盘红筹股受到热捧——

H股“热舞”力推香港股市

本报记者 刘珍华

近来，香港股市连创新高，恒生指数顺畅地走在上升通道中。掀开香港股市“大舞台”的幕布，你会发现站在舞台中间的“唱大戏者”，不少是来自中国内地的“重量级”国企上市公司，它们已成为近来推动港股节节攀升的最大动力。

中国移动、中国平安、中国人寿、中国石化……这些跻身香港恒生指数成份股之列的内地国企股“航母”，依托中国内地经济强劲的增长之势，以绩优、蓝筹的面目亮相，成为香港股市的耀眼“明星”，吸引广大投资者争相参与。不经意间，以汇丰银行、长江实业、和记黄埔为代表的一些老牌蓝筹港股被抢走不少风头。

国企股“话语权”增强

就像说起 A 股要看上证指数一样，提到香港股市必看恒生指数。恒生指数，是反映香港股市走势最权威的指数，被视为与纽约道琼斯工业平均指数、伦敦富时 100 指数和日本日经 225 指数并列的几大重要指数之一。入选恒生指数成份股的上市公司，均为流通市值高、业绩优良的大盘蓝筹股。

长期以来，恒生指数一直以 33 家上市公司股票作为成份股。随着近几年更多大型内地国企股的加盟，恒指成份股现已增至 39 家。国企股（亦称 H 股），是指经中国证监会审批、获准到香港上市的国有企业股票。去年以来加入恒指成份股的国企股有：中国建设银行、中国石化、中国银行、中国工商银行、中国人寿、中国平安。之前已被列入恒指成份股的国企股有中国移动、中国联通、中国网通、中海油、中银香港、中远太平洋等。截至今年 6 月 22 日，对恒生指数影响最大的仍是老牌“龙头股”汇丰控股，接下来的老二、老三是中国移动、中海油。

近来，投资者大力追捧绩优 H 股，它们股价快速上涨，“话语权”大大增强。就拿今年 6 月 22 日来说，恒生指数上涨 45.24 点，升至 21999.91 点，创历史新高。当天，汇

丰控股微涨 0.07%，收盘价为 145.5 元，在恒指中所占市值比重为 18.45%；中国移动上涨 2.79%，收盘价为 84.65 元，占恒指市值比重升至 17.04%，直逼汇丰控股“老大”宝座。据测算，当天中国移动的上涨拉动恒生指数高达 101 点。而汇丰控股当天只带动恒生指数上涨 2 个多点。H 股对香港股市助推力之强，由此可见一斑。

内企首选“融资平台”

目前，在谈到香港回归后内地与香港的证券市场时，中国证监会副主席屠光绍用了“更重要”“更牢固”“更紧密”“更全面丰富”“更有效”来形容。屠光绍强调，通过到香港上市，内地企业不仅筹集了资金，提高了全球知名度，而且完善了公司治理，提高了企业管理水平。

长期以来，内地企业一直把香港作为境外上市的首选地。截至目前，共有 140 多家内地企业在香港上市，H 股和红筹股公司合计市值，已经占到香港证券市场总市值的“半壁江山”。1993 年 7 月 15 日，港交所交易大厅第一次出现了国内内地企业代表的身影，青岛啤酒挂牌上市，成为首家在香港和上海两地挂牌的上市公司，拉开了内地企业赴港上市的大幕。随着中国内地经济的快速发展，登陆香港的内地国

企股的“重量级”不断提高，在香港股市刻下了深深烙印，带来了深远的变化。如今的 H 股，无论是在数量上，还是在集资额和影响力上，都已逐渐成为香港股市的中流砥柱。

2006 年 10 月，“超级航母”中国工商银行（1398.HK）在香港发行了 354 亿股 H 股，共冻结资金 4181 亿港元，不仅打破了香港的最高 IPO 筹资纪录，而且为“A+H”的上市模式开创了成功先例。2006 年，香港股市从 IPO（新股发行）筹资总额，到总市值以及成交金额，均诞生了新的纪录。去年，香港股市 IPO 募资规模排名世界第二位，股市总市值位列全球第七位。而就在 2005 年，港交所在全球各主要市场的筹资金额还排在前十名之外。

与此同时，香港证券市场对海外投资者的吸引力大大增强。港交所的研究报告显示，发展到现在，以机构投资者为主要投资群体的海外投资者所占比重，已上升到了过去 10 年以来的最高水平。

A股对港股影响加大

越来越多的 H 股入选恒指成份股，H 股与 A 股之间的联动性日益增强，香港股市与内地股市的联动性加大。香港市场的投资者已不再仅留意美国、日本等外围市场的表现，而需要更加关注内地市场的

动向了。“一只眼睛看 A 股”，已成为香港市场的一个显著特征。

中国香港特别行政区行政长官曾荫权日前接受媒体采访时表示，支持有关香港和上海交易所彼此交易对方上市股票的提议，并称正在进行相关谈判。与此相呼应，日前，中国证监会发布了《合格境内机构投资者境外证券投资管理试行办法》，进一步为内地资金投资境外市场尤其是香港市场拓宽了渠道。

近期香港股市欣欣向荣，在香港迎来回归 10 周年之际，投资者被乐观情绪包围，对港股的前景格外看好。随着内地 QDII 等相关政策不断推出和越来越多的内地资金进入香港，H 股、红筹股受到了投资者追捧，“A-H”股溢价概念、内地资产概念、回归 A 股概念等，把香港证券市场炒得火爆异常。6 月 15 日，建设银行（0939.HK）发布公告，表示计划发行 90 亿 A 股。消息传出后，建设银行股价在放大的成交量带动下连续上涨，对推动近期恒生指数的上涨起到了非常关键的作用。

“支持 H 股走高的因素有很多，人民币升值和内地企业盈利水平提高都很重要。但是在 2007 年下半年，最重要的推动作用还是 H 股企业回归 A 股市场 IPO。”香港证券界人士憧憬 H 股今年下半年的走势时，显得信心十足。

A股、H股可以套利投资吗？

如果开放内地居民直接投资港股，那么这种价差将消失。

的确，目前内地股民不能直接买卖香港股票，尽管有一些地下渠道，也有些内地资金涌到香港股市炒 H 股，但并没有得到法律的认可。目前得到允许的间接投资香港股市的方法主要有两种，即银行推出的理财产品，一类是 QDII，一类是结构化理财产品。

不过，即使将来真的可以直接投资港股，A 股和 H 股的价差就会消失吗？其实未必，中国证监会副主席屠光绍在接受新华社采访时就说，A 股和 H 股有价差是正常现象，因为这是两个不同的市场。

看个典型的例子，就是 B 股。同一个上市公司，又在同一个交易

所上市，差别就是用两种不同货币交易，但我们看到这么多年来，无论用美元交易的上海 B 股，还是用港元交易的深圳 B 股，与 A 股价格一直存在价差。

三种投资港股渠道

话又说回来，同一股票有价差，价格低的自然容易受到青睐。因此，内地股民投资港股的兴趣很高，盼望着有这种机会。

目前，合法的投资港股渠道只有两种间接投资方法。其一是 QDII（合格的境外投资者），如目前工商银行推出的一款 QDII 产品，募集资金一半投资于香港股市；其二是结构化理财产品，如建设银行推出的理财产品，与香港股市中的 5

只股票挂钩。购买这类理财产品，等于间接投资香港股市。

也许，不久之后会有第三种投资港股的渠道。据有关报道，上海交易所和香港交易所正在进行跨境交易的谈判，中国香港特别行政区行政长官曾荫权日前接受媒体采访时表示，支持有关香港和上海交易所彼此交易对方上市股票的提议。

如果这能够实现，将是内地股市与香港股市的一件大事。有关业内人士认为，很可能采取发行存托凭证的（CDR）方式，实现跨境交易。如果这种方式能实施，那么，未来 A 股市场可能出现“和记黄埔 CDR”等新品种，包括汇丰控股、长江实业等香港优质股票，可以用另一种方式让内地股民购买并交易，这将极大地扩大 A 股市场的供应量，也使得内地股市加速国际化，内地投资者也多了投资品种。

本报记者 连建明

[相关链接]

香港证券市场 ABC

香港证券市场自 1891 年开市，至今已有 116 年历史。香港证券市场包括股票市场、衍生工具市场、基金市场、债券市场，其中股票市场又有主板市场和创业板市场之分。创业板市场于 1999 年推出。

主板市场可划分为蓝筹股、红筹股、国企股（H 股）和庄家股等几类。

蓝筹股 指恒生指数成份股，主要特点是具有很强的行业代表性、流通量大、财务状况良好、盈利稳定、派息固定，适合进行中线投资。

红筹股 由中资企业直接控股或至少 35% 股权由中资企业控制的公司，主要特点是有注资及重组概念，其母公司在内地拥有雄厚的资产实力。

国企股（H 股）指经中国证监会审批后，获准来香港上市的国有企业。

庄家股 指由大户控制供求状况的股票。

香港股市各主要指数

恒生指数 由香港恒生银行附属的恒生指数服务有限公司编制，1969 年 11 月 24 日首次发布，基准日为 1964 年 7 月 31 日，基准指数为 1000。恒生指数成份股总市值占港交所总市值的 70% 左右，现有成份股 39 只。

恒生中国企业指数（又称国企指数、H 股指数）以部分在港交所上市的中国内地 H 股公司股票为成份股（现有 41 只），计算得出加权平均股价指数。国企指数于 1994 年 8 月 8 日首次公布，以上市 H 股公司数目达到 10 家之日即 1994 年 7 月 8 日为基准日，当日收市指数定为 1000 点。恒生中国企业指数追溯计算至 1993 年 7 月 15 日，即首家中国内地企业青岛啤酒的上市日期。

恒生中国内地综合指数（又称红筹股指数）1997 年 6 月 16 日推出，当时成份股包括 32 只符合条件的红筹股，以 1993 年 1 月 4 日为基准日，基准日指数为 1000 点。现有成份股 111 只。

香港股市交易特点

1. 实际交收时间为交易日后第 2 个工作日（T+2）；在 T+2 以前，客户不能提取现金、实物股票及进行买入股份的转托管。

2. 可做 T+0 回转交易，当天买卖次数无限制。

3. 以网上交易为主，也可电话委托。

4. 可透支，当天买卖不计息，隔夜收息。

5. 交易品种有股票、恒指期货、期权、认股权、对冲基金等。

6. 无涨跌幅限制。

7. 有沽空交易，交易对象包括股票、期货、期权、认股证等。

8. 国际资金可自由进出。

9. 参与新股认购时，券商可提供 1 比 9 的融资额度，中签率高，基本人手一份。

10. 优质上市公司多，公用股、地产股、银行股的派息普遍较高，最高年息达 4.8% 以上。

刘珍华